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KJÆRE MEDLEMMER, FRIVILLIGE OG VENNER AV MOMENTUM

Nå nærmer vi oss slutten av året, og vi vårt første år som leder og 
nestleder.

Vår organisasjon bæres av mennesker som gir av tiden sin og av  
sitt engasjement.

Til alle våre frivillige: Tusen takk. Uten dere ville ikke Momentum vært 
det fellesskapet av støtte og mestring som så mange opplever i dag. 
Dere skaper møtepunkter, trygghet og håp – og det betyr mer enn  
dere kanskje aner.

Samtidig retter vi blikket fremover. 2026 ligger foran oss som et nytt 
kapittel fullt av muligheter, og vi håper at enda flere av våre medlemmer 
vil bli med videre på reisen. Enten du ønsker å delta på aktiviteter, bidra  
i et lokallag, dele erfaringer eller bare møte opp for fellesskapet – så er 
du hjertelig velkommen.

Vi håper at du lar deg inspirere til å bli med når kalenderen fylles  
opp med nye kurs, treff, turer og samlinger i året som kommer.

Midt i alt vi planlegger, er desember en påminnelse om å stoppe opp, 
puste ut og sette pris på det vi har. Så la oss bruke julen til nettopp det.

Og så håper vi at vi ser flest mulig til 30 års jubileumsweekend  
25. til 28. juni 2026! Påmelding og mer informasjon kommer rett  
etter nyttår. 

Vi ønsker deg en riktig god jul, og et nytt år fylt med aktivitet,  
glede og nye opplevelser.

La oss skape 2026 sammen – med fellesskap, mestring og livsgnist.

Varm hilsen

Catrin og Maren
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RETTELSE
Forrige utgave av Livsglede inneholdt en artikkel om Trygve Toskedal 
Larsen og hans erfaringer med Bemer-matten. I faktaboksen sto det at 
man ikke har forsket på Bemer i Norge. Det stemmer ikke.  
I 2023 ble det utført en studie på NTNU der man testet om bruk av 
Bemer innvirket på restitusjon hos idrettsutøvere. Norske kvinnelige 
fotballspillere ble utstyrt med Bemer-matter som de brukte under søvn. 
Forskningen viste at bruk av Bemer økte både lengde og kvalitet på 
søvn og derigjennom restitusjon. Forskeren heter Frode Moen. 
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Vi gjør mobilitet mulig slik at 
drømmer kan realiseres!
Blatchford Ortopedi AS er en av Norges ledende ortopediske klinikker. 
Vi er eid av Blatchford Group som har sitt hovedsete i Storbritannia. 
Vårt selskap har over 130 års erfaring innen rehabiliterende tjenester. 

I Blatchford Ortopedi er vi mer enn 170 medarbeidere innen ortopedi- 
teknikk. Vår visjon er ”Vi gjør mobilitet mulig slik at drømmer kan
realiseres!”. Enten du trenger en avansert protese, ortose eller en 
tilpasset innleggssåle, kan du være trygg på at vi leverer deg høy 
kvalitet og individuell service. 

Blatchford Norge består av ni avdelinger som holder til i: 
Oslo, Arendal, Kristiansand, Sandnes, Bergen, Mo i Rana, Bodø, 
Harstad og Tromsø.

I tillegg har vi satelittklinikker på følgende plasser:
Alta, Finnsnes, Stokmarknes, Narvik, Gravdal, Lyngdal, Evje, 
Nordås AFMR, Voss og Førde

Full seier i vest

Likepersoner fra Momentum region Vest 
besøker rehabiliteringssenteret på Nordås 
hver tredje uke. Etter ti års planlegging 
skulle videreutbyggingen av senteret 
starte i september, men bare dager før 
ville helsedirektøren i Bergen stanse 
prosjektet.

– Jeg fikk nyheten fra Momentum-leder 
Catrin Alhaug, som hadde fanget opp 
planene under rehabiliteringskonferansen 
ReHSØ. Hun fortalte at saken skulle 
behandles i et styremøte for Helse Bergen 
samme uke. Hun skrev et brev til alle 
styremedlemmene og direktøren ved 
senteret, og vi i region Vest bestemte 
oss for å troppe opp utenfor styremøtet, 
forteller Anniken Jahnsen Kvaal, som er 
leder i Momentum region Vest.

Ifølge en rapport fra Riksrevisjonen ligger 
Vestlandet allerede dårligst an i landet 
når det gjelder rehabiliteringstilbud, og 
en skrinlegging av planene ville vært et 
betydelig tilbakeslag. Anniken fikk med 
seg Mariann Vestbøstad Marthinsen fra 
Momentum region Vest og Rune Utkilen 
fra Landsforeningen for Amputerte og 
mobiliserte umiddelbart.

Da utbyggingen av rehabiliteringssenteret på Nordås sto i fare for å bli stanset,  
mobiliserte Momentum på kort varsel. Samme dag snudde styret og besluttet at 
prosjektet likevel skulle igangsettes.

SIDEN SIST

– Jeg tok med meg et par Momentum-
plakater og hev meg i bilen, sier hun.

FIKK GJENNOMSLAG
Trioen stilte seg opp rett utenfor 
møterommet slik at alle styremedlem-
mene måtte passere dem på vei inn. 

– Samtlige bekreftet at de hadde mottatt 
og lest brevet fra Catrin. En tillitsvalgt 
fra senteret kom bort og sa han syntes 
det var fantastisk at vi hadde mobilisert, 
forteller Kvaal.

Plutselig dukket også et team fra NRK 
Vestlandsrevyen også opp for å intervjue 
dem.

– Etterpå ville de bli med meg hjem og 
snakke mer om konsekvensene av en 
stoppet utbygging, sier hun.

Etter intervjuet kom telefonen med beskjed 
om at styret hadde ombestemt seg.

Tekst: SISSEL FANTOFT  Foto: PRIVAT

Hamar Ortopediske AS  
Vi tilbyr individuelt tilpassede hjelpemidler.

Besøksadresse: Grand Helsesenter,  
Torggata 1, 2317 Hamar 
Telefon: 62 51 19 50
E-post: post@hamar-ortopediske.no
Web: www.hamar-ortopediske.no

HAMAR
Ortopediske

Ortopediteknikk  
 i sentrum

• Proteser
• Ortoser
• Ortopediske sko
• Fotsenger

• Spesialsko
• Innleggsåler
• Korsetter
• Oppbygg mm.

– Da kom NRK tilbake og filmet 
reaksjonen min. Jeg var kjempeglad! 
Dette viser hvor viktig det er å mobilisere 
– av og til fungerer det faktisk, fastslår 
hun.

MOBILISERTE: Mariann Vestbøstad 
Marthinsen, Rune Utkilen og Anniken Jahnsen 
Kvaal utenfor styremøtet i Helse Bergen.

PÅ TV: Anniken Jahnsen Kvaal intervjues av 
NRK Vestlandsrevyen.

VIL DU BLI  
MEDLEM?  
 
Send en mail til:  
info@momentum.nu  
eller skann QR-koden:



6  LIVSGLEDE | NR. 4/2025 NR. 4/2025 | LIVSGLEDE  7

Felles arena

Et veiskille

Festkveld for FFO

Årets tema var: «Sammen er vi mindre 
alene», og konferansen ble sendt digitalt 
til mer enn 10.000 fagfolk og pårørende 
over hele Norge. Konferansen ble ledet 
av Unn Birkeland i Pårørendesenteret 
sammen med komiker Else Kåss 
Furuseth, og åpningstalen ble holdt av 
helse-og omsorgsminister Jan Christian 
Vestre. Konferansen besto av en blanding 
av faglige innspill, samtaler i studio og 
kulturelle innslag, og Kari Bremsen og 
Øystein «Pølsa» Pettersen var blant 
gjestene.

11. november holdt Stortingets justis-
komité en åpen høring om regjeringens 
forslag om å inkorporere FNs konvensjon 
om rettighetene til mennesker med 
nedsatt funksjonsevne (CRPD) i 
menneskerettsloven. Dette vil styrke 
konvensjonens rettslige stilling i Norge. 

Leder av helsepolitisk utvalg Geir 
Bornkessel representerte Momentum, 
som støtter regjeringens forslag. 

Funksjonshemmedes fellesorgani-
sasjon (FFO) består av 90 medlems-
organisasjoner, inkludert Momentum, 
som til sammen har nærmere 400.000 
medlemmer.  

Deler kunnskap
24. september gikk pårørendekonferansen 2025 av stabelen  
i Pårørendesenteret i Oslo.

Inkorporering av CRPD i menneskerettsloven handler om å gå fra velvilje  
til forpliktelse.

21. september feiret FFO sitt 75-årsjubileum med seminar, kongress og festmiddag.

23. og 24. september gikk Regional rehabiliteringskonferanse (ReHSØ) av stabelen 
i Lillestrøm.

ortopediteknikk.notlf: 23 03 56 00

Presisjon til fingerspissene.
I Ortopediteknikk jobber vi for perfeksjon. Det har vi gjort  
siden 1980. Med sterke håndtverkstradisjoner og digital utvikling, 
tar vi hver dag et nytt skritt på veien mot den fysiske friheten  
våre brukere ønsker.

▶  VIKTIG ARENA: Fra Regional rehabili- 
teringskonferanse 2025..

ReHSØ er Norges største rehabiliterings-
konferanse, og en arena for deling av 
ny og relevant kunnskap for alle som 
jobber med rehabilitering i Helse Sør-
Øst. Konferansen arrangeres av Regional 
kompetansetjeneste for rehabilitering og 
Sunnaas sykehus. Geir Bornkessel og 
Catrin Alhaug representerte Momentum.

– Det var flere foredrag og parallell-
sesjoner, men panelsesjonen på dag 
to het «Følelsesmessige reaksjoner 
på alvorlig skade og sykdom – 
betydningen av resiliensfaktorer og 
psykososiale forhold», med andre 
ord likepersonsarbeid! Jeg håper 
fagpersonene fortsetter med fokus  
på dette og vil hjelpe oss med å hjelpe 
enda flere, sier hun.

PÅ STORTINGET: Geir Bornkessel.

◀  JUBILEUM: Tre av deltakerne på FFOs jubileumsfest. F.v.: Geir-Håkon Øverby i Momentum 
Innlandet, styreleder i FFO og leder i Blindeforbundet Terje André Olsen og Geir Bornkessel,  
som er nestleder i region Øst og leder i helsepolitisk utvalg sentralt i Momentum.

Momentums holdning er at en inkorpo- 
rering av konvensjonen i menneske-
rettsloven er helt vesentlig for å 
anerkjenne og sikre, rettighetene til 
personer med funksjonsnedsettelser og 
kroniske sykdommer.

Landsnemnda av de delvis arbeidsføres 
organisasjoner ble etablert i 1950, 
og festkvelden feiret 75 års kamp for 
rettigheter, likestilling og fellesskap for 
personer med funksjonsnedsettelse.
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Tapsgrensen er 900 kroner per dag og 
maksimalt 4.400 kroner per måned. Siden 
1. januar må spillere også identifisere seg 
for å spille elektronisk bingo. Årsaken 
er regjeringens endringer i penge-
spillforskriften, som er ment å styrke 
ansvarlig spill og motvirke spillavhengighet. 

I 2023 ble det utbetalt 233 millioner kroner 
i bingomidler til frivillige lag og foreninger. 
Bingobransjen beregner at de nye 
tapsgrensene kan bety en nedgang  
i omsetningen på 75 prosent.

– I Trøndelag har de måttet lagt ned 
bingodrift allerede fordi det er stor 
usikkerhet rundt dette spørsmålet, noe 
som igjen gjør at organisasjoner får 
tapte inntekter som kunne bli brukt til 
medlemsaktiviteter i regionen, forteller 
administrasjonssekretær Liv Karin Søstuen 
i Momentum.

Den nye klinikken vil være en totalleveran-
dør av ortopediske hjelpemidler. Tjenestene 
inkluderer blant annet proteser, ortoser, 
såler og spesialsko, samt rehabilitering 
levert av erfarne fagfolk.  

– Klinikken vil være et sted der pasienter 
møter både teknologi og menneskelig 
omsorg i toppklasse, fastslår klinikkleder 
Sigurd Riismark.

Det digitale ganglaboratoriet er utstyrt med 
SMARTSTEP®, som bruker sensorteknologi 
og bevegelsesanalyse for å gi detaljert 
innsikt i pasientens bevegelse. Dermed 
kan klinikerne finjustere hver protese- 

Mister inntekter

På plass i Oslo

1. september ble det innført obligatoriske tapsgrenser 
for elektroniske bingospill. Det kan få store konse-
kvenser for frivillige organisasjoner som mottar 
inntekter fra bingo.

1. desember åpnet Blatchford Ortopedi sin første klinikk i hovedstaden. Den 
inneholder blant annet Norges mest avanserte digitale ganglaboratorium.

– Hittil i år har Momentum mottatt 390.000 
kroner i bingomidler så det utgjør en 
ganske stor sum, legger hun til.

De nye reglene byr på utfordringer for 
blant annet Momentum Innlandet.

– Dette vil medføre store problemer for  
oss, for vi mottar betydelige bingomidler. 
Det kan bety at vi må innføre en egenandel 
for aktiviteter som har vært gratis, sier 
leder Michel Horacsek. 

– Ettersom reglene rundt bingomidler er 
så usikre,  er det enda viktigere at flere 
vet at de kan velge Momentum som 
grasrotmottaker. Vi håper flere vil velge oss 
slik at vi kan fortsette å holde egenandelen 
på våre arrangementer så lav som mulig, 
sier leder Catrin Alhaug.

og ortosetilpasning, noe som forbedrer 
komfort, ytelse og langsiktige resultater.

Klinikken er tilgjengelig for både henviste 
og private pasienter.  

– Oslo-klinikken er et viktig steg i vår 
nasjonale satsning. I tillegg gleder vi oss 
over å jobbe tverrfaglig med en rekke 
spesialister i helsehuset på Storo. Sammen 
ønsker vi å være der pasientene er med 
løsninger som gir dem god livskvalitet og 
mobilitet, sier CEO Lars Henrik Østevold.

Leder i Momentum region Øst, Maren Raiby, 
var tilstede på åpningen og innviet den nye 
gangbanen.

ADMINISTRASJONSSEKRETÆR:  
Liv Karin Søstuen.

LEDER REGION INNLANDET:  
Michel Horacsek.

BLATCHFORD I OSLO: Ortopediingeniørene 
(f.v.) Rasmus Alinder, Sigurd Riismark og  
Jarle Henningsen Aga er på plass på Storo.

nordicortopedica.se Scan for
more info

The first polycentric MPK 

• Microprocessor-controlled stance and    
   swing phase
• Uniquely designed to provide high safety      
   for the user
• 180º flexion – no limitations other than the      
   socket
• Ideal for Knee Disarticulation and long      
   stumps
• Easy swing phase initiation
• Intuitive user app with 5 modes
• 4-days battery life + extra powerbank

31 29 68 86       info@alfimed.no      alfimed.noAlfimed AS

Oppdag Meracus® 

Pure composite
Pure motion 

Meracus® er en ny dynamisk 
protesefot, utviklet og 
produsert i Skandinavien.

Les mer om Meracus® her!

Livsglede_1124_Meracus.indd   1Livsglede_1124_Meracus.indd   1 2024-10-28   09:39:512024-10-28   09:39:51

Tekst: SISSEL FANTOFT  Foto: KURT GAASØ
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Available across Norway and Sweden | Speak with your orthopedic engineer or visit 

www.axilesbionics.com

Product Line

Discover the

Experience the
Next Generation of Prosthetic Feet

Arrangørene bak fagdagen var Diabetes-
forbundet, Fotterapeutforbundet, 
Momentum og Ortopediteknikk, og det 
gikk av stabelen i Legeforeningen sine 
lokaler. Det ble også stremaet for dem som 
ønsket å følge med digitalt. Seminaret var 
gratis og åpent for alle, både fagpersonell 
og privatpersoner. På programmet sto 
innlegg om diabetes, fothelse og livet etter 
amputasjon, i tillegg til en paneldebatt som 
handlet om hvilke tiltak som må til for at 
færre diabetesføtter amputeres.

SNØ Arena i Lørenskog var stedet for 
protese- og ortosebrukere som ønsket 
å teste spesialproteser for slalåm eller 
snowboard. Ortopediteknikk arrangerte 
alpindag for første gang i 2024, og det 
var en så stor suksess at det ble gjentatt 
i år. Samlingen startet med felles lunsj og 
informasjon, før deltakerne tilbrakte de 
neste timene i bakken. Ortopediteknikk 
stilte med ortopediteknikere og -ingeniører, 
mens Ottobock var på plass med protese-
testkit og veiledning for slalåm og 
snowboard.

Det ble en trivelig ettermiddag med en god 
blanding av deltakere. Sammen fikk de 
en innføring i frisbeegolf, kaffe og sosialt 
samvær, før spillet var i gang i nydelig 
høstsol. 

Frisbeegolf er en inkluderende idrett som 
passer for alle. Målet er å fullføre en bane 
med færrest mulig kast.

Diabetes på programmet

Full fart i løypa

Treffsikkert på Ekeberg

Tema på et fagseminar 26. november var: «Hvorfor amputerer vi så mange 
diabetesføtter?»

Mer en 50 deltakere frydet seg med en dag i alpinløypa på SNØ 19. november.

25. september inviterte Momentum og Ortopediteknikk til frisbeegolf på Ekeberg  
i Oslo.

◀  GODT OPPMØTE: Representanter 
for arrangørene. F.v.: Kathrine Roseberg 
(Fotterapeutforbundet), Inger M. Paulsen 
(Fotterapeutforbundet), Camilla Aase 
(Diabetesforbundet), Ingvild Eilertsen 
(Diabetesforbundet), Maren Raiby (Momentum), 
Catrin Alhaug (Momentum) og Erik Senstad 
(Ortopediteknikk).

ALPINLYKKE: Fornøyde deltakere under alpindagen på SNØ. 

◀  POPULÆRT: Topp stemning  
på Ekeberg frisbeegolfbare  
i september. 
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Likepersonkurs 2025
I november gjennomførte Momentum kurs for likepersoner  
på Quality Hotel Expo på Fornebu.

Tekst: SISSEL FANTOFT  Alle foto: ELLEN JARLI

Likepersonsarbeidet bygger på prinsippet 
«like hjelper like». En likeperson har selv 
gjennomlevd en amputasjon eller er 
pårørende til noen som har det. De har 
bearbeidet sin egen historie, gjennomgått 
kurs og har taushetsplikt. Rollen deres 
er å være tilgjengelige for samtaler om 
både praktiske og følelsesmessige sider 
ved livet som amputert, og om hvordan 
reaksjoner og behov kan endre seg over 
tid.

Ta kontakt med likepersonkoordinator i 
din region om du ønsker mer informasjon.  

Her er oversikt over deltakerne. Det finnes 
også flere likepersoner i Momentum som 
ikke er avbildet her. 

ØNSKER DU Å BLI LIKE- 
PERSON ELLER VIL BIDRA 
FRIVILLIG PÅ LAVTERSKEL  
AKTIVITETER I DIN REGION 

Meld din interesse her: https://bit.
ly/445UaEg

Neste likepersonkurs finner sted  
i november 2026.

REGION NORD: F.v.: Espen (kne-ex) og Jørn Espen (kne-ex).

REGION MIDT: Bak f.v.: Paul (låramputert), Anne Lise  
(pårørende), Sandra (pårørende), Joakim (låramputert) og Steffen 
(leggamputert). Foran f.v.: Terje (overarmamputert), Carl Fredrik 
(låramputert) og Tor Harald (låramputert).

PÅRØRENDEUTVALGET: F.v.: Anne Lise (region Midt), Lise  
(region Øst), Maria (region Sør-Vest), Sandra (region Midt),  
Kirsti (region Øst) og Tatjana (region Innlandet).

REGION INNLANDET: Bak f.v.: Roger (leggamputert), Michel  
(leggamputert), Tatjana (pårørende), Heidi (leggamputert) og  
Ole Martin (leggamputert). Foran f.v.: Niels Jostein (leggamputert), 
Geir Arne (dysmelist, dobbel kne-ex) og Geir Håkon (armamputert).

REGION ØST: Bak f.v.: Jone (kne-ex), Lise (pårørende), Tor Espen (kne-ex), Maren  
(leggamputert), Kirsti (pårørende), Roar (leggamputert) og Benedicte (låramputert). 
Foran f.v.: Aina (leggamputert), Catrin (leggamputert) og Kim Richard (leggamputert).

REGION VEST: F.v.: Eva (låramputert, ortose lår), Øystein (låramputert) og  
Grete (dobbelt armamputert, dobbelt låramputert).

REGION SØR-VEST: Bak f.v.: Terje Tobias (leggamputert),  
Finn Åge (leggamputert), Kjetil (armamputert) og Maria (pårørende). 
Foran f.v.: June (leggamputert og Mona (låramputert).

REGION SØR-ØST: F.v.: Merete (ortose lår og ben), Sverre (leggamputert) og Sondre 
(leggamputert).

https://bit.ly/445UaEg 
https://bit.ly/445UaEg 
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Confidence to 
go the extra 
mile.
Motion Foot SLX har en slitesterk hydraulisk enhet 

som tilbyr 14° plantarfleksjon og 3° dorsifleksjon i 

en lett, lavprofilert og enkelt justerbar fot som gir 

brukerne trygghet og komfort i alle typer terreng.

13°

© 2022 Fillauer LLC
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Julesamlinger landet rundt
Medlemmene i Momentums regionlag har markert førjulstiden med samlinger 
– fra julelunsjer til faglige innslag og sosialt fellesskap. Her er glimt fra årets 
arrangementer.

REGION SØR-VEST: Årets julesamling fant sted på Utsikten 
Hotell i Kvinesdal helgen 15. og 16.november. Leder Finn Åge 
Olsen tok imot deltakerne på lørdagen før lunsj. Ortopediingeniør 
Johanne Østengen og verkstedleder Tor Steinar Guttormsen fra 
Drevelin Sør bidro med både foredrag og quiz, før Finn Åge og 
likepersonkoordinator Terje Tobias Finsådal informerte om  
aktiviteter, møter og samlinger. På kvelden møttes deltakerne 
i finstasen til en bedre middag krydret med lokalhistorie og et 
underholdene innlegg fra veteranmedlem Bøye Prestgård.

REGION INNLANDET: Julelunsj og god stemning med medlem-
mene i region Innlandet på La Perla i Hamar 29. november. På 
menyen sto blant annet juletallerken, dessert, veldig god service, 
quiz med pallplasser og premier.

REGION ØST: 29. november samlet medlemmene i region Øst 
seg på Quality Hotel Olavsgaard til en hyggelig julelunsj og  
trivelig sosialt samvær. 

REGION VEST: 5. desember samlet medlemmer i region Vest 
seg til julesamling i Grieghallen, med underholdning fra Wallmans 
on Tours. Det var en forrykende forestilling akkompagnert av 
trestjerners middag, allsang, klapping og dansing.

REGION MIDT: 15. november møttes medlemmer i region Midt til 
en hyggelig førjulssamling med god mat og drikke. 

REGION SØR-ØST: 23. november holdt region Sør-Øst sin jule-
lunsj med god mat og drikke og trivelig samvær på Quality Hotel 
Tønsberg.
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Bevegelse – Helse – Glede
Osseointegrasjon går ut på at et 
titanimplantat festes direkte i benet, og 
så festes protesen på en bolt som går 
gjennom huden. Den første operasjonen 
i Norge ble utført av professor Magne 
Røkkum og overlegene May Tove Hestmo 
og Trygve Holm Glad, i samarbeid med 
professor Rickard Brånemark fra Integrum 
i Gøteborg. Integrum er et medisinsk 
teknologiselskap som spesialiserer seg på 
osseointegrasjon.

I april 2022 ble Villy Andresen (74) den første amputerte i Norge som fikk utført 
osseointegrasjon ved Rikshospitalet. Resultatet er bedre balanse, mindre plager og 
en enklere hverdag enn med konvensjonell protese.

Tekst: SISSEL FANTOFT  Foto: KURT GAASØ OG SISSEL FANTOFT

DETTE ER IKKE ET  
ALTERNATIV FOR ALLE.  
OVERLEGE MAY TOVE HESTMO

Behandlingen tilbys for nøye utvalgte 
pasienter. Den kan gi bedre kontroll og 
stabilitet, særlig for personer med korte 
amputasjonsstumper eller store problemer 
med tradisjonelle hylseproteser. 

– Det er svært strenge indikasjonskriterier. 
Alt av konvensjonelle løsninger skal være 
prøvd før henvisning. Dette ikke er et 
alternativ for alle, og pasientene må ha 
realistiske forventninger, understreker 
Hestmo.

FUNGERER BEDRE
I 2015 falt Villy på glatta hjemme i 
Tyristrand, og beinet sto 90 grader ut til 
siden av kneet. Flere operasjoner fulgte 
før han ble låramputert i 2019. Den 
konvensjonelle protesen fungerte godt 
i starten, men etter en infeksjon måtte 
stumpen kortes fra 46 til 33 centimeter.

– Da ble balansen et stort problem. Jeg 
er yrkessjåfør og kjører alt fra truck til 
hjullaster og lastebil. Når jeg skulle inn 

og ut av førerhuset kunne protesen rett 
og slett falle av. Jeg pleide å ta den av 
mens jeg kjørte på grunn av plager med 
fuktighet, utslett og gnagsår, forteller han. 

Etter osseointegrasjonen har hverdagen 
blitt enklere. 

– Jeg klipser på protesen om morgenen 
og har den på til kvelden. Det fungerer 
mye bedre. Jeg ville aldri byttet tilbake til 
en konvensjonell protese, fastslår han.

Villy har aldri vært plaget av fantom-
smerter eller infeksjoner. 

– Jeg har ikke hatt noen problemer. Jeg 
vasket og smurte stumpen 2–3 ganger 
om dagen fra starten av, og fulgte 
rutinene nøye, sier han.

TENKER ANNERLEDES
Ortopediingeniør Andrew Ritchie i 
Ortopediteknikk forklarer at osseo-
integrasjon endrer hele utgangspunktet 
for protesetilpasning. 

– Når hylsen er borte, forsvinner mange 
av utfordringene vi vanligvis må løse. 
Samtidig må vi tenke annerledes fordi 
protesen festes direkte til skjelettet. 
Særlig korte lårstumper kan være 

utfordrende med tradisjonelle hylser, og 
med osseointegrasjon får man et mye mer 
stabilt utgangspunkt, sier Ritchie.

Infeksjon er altså den største faren. 

– God hygiene er helt avgjørende, og 
vaselin eller antibiotikasalve brukes som 
beskyttende barriere. Det er som å pusse 
tennene – pasientene må lage seg en 
rutine og vaske stumpen hver dag, sier 
Hestmo.

FJERNER IKKE SMERTE
For underekstremiteter utføres 
behandlingen i to seanser. 

– Først festes implantatet i margkanalen. 
Etter minst tre måneder, og når røntgen 
viser god tilheling, settes den endelige 
metallkomponenten inn. Deretter er 
pasienten avhengig av krykker en relativt 
lang periode, opplyser Hestmo.

Opptreningen styres etter pasientens 
opplevelse av smerte, vurdert gjennom en 
Visuell Analog Skala (VAS). 

– Her handler det ikke om å bite seg 
gjennom smerten, men å respektere den, 
sier Ritchie. 

◀  HISTORISK: Villy Andresen var den første 
pasienten som fikk utført en osseointegrasjon på 
Rikshospitalet i 2022. May Tove Hestmo sto for 
operasjonen. 

Rett i benet
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Beste funksjon og 

livskvalitet for den enkelte!
teknomed.no

Ortopediteknisk senter i

 Vestfold og Telemark 

Mange amputerte plages med fantom-
smerter, eller smerter fra sår og utslett 
på stumpen. Hestmo understreker 
at oseointegrasjon ikke er noen 
smertelindring.

– Vi kan ikke operere bort smerter. Hvis 
stumpen er lang nok for hylse, men 
smerter er hovedproblemet, er ikke dette 
rett løsning, presiserer hun.

I Norge er det lår-, overarm-og 
tommelamputerte som vurderes for 
osseointegrasjon.

– Leggamputerte er ikke aktuelle. Det 
finnes mange gode hylseløsninger for 
legg, og hvis de ikke fungerer, vil ikke 
dette bedre situasjonen. Den største 
forskjellen mellom lår og overarm/tommel 
er vektbæringen. På underekstremiteter 
opereres det derfor i to seanser, og på 
overekstremiteter i én, forklarer hun.

TETT SAMARBEID
De fleste som har blitt osseointegrert i 
Norge er i fullt arbeid etterpå, som Villy. 
Han er nøye med å ikke øke risikoen for 
infeksjon, og bader for eksempel ikke i sjø 
eller basseng.

– Jeg pleide ikke å dra på stranda tidligere 
heller, og ser ingen grunn til å begynne 
nå, sier han.

Ritchie påpeker at løping, sykling og  
skigåing ikke anbefales for osseointe-
grerte, men at det er fullt mulig med en 
aktiv livsstil.

– Det største utfordringen med 
konvensjonelle hylser er å stabilisere 
lårbeinet. Med osseointegrasjon får man 
direkte feste til muskulatur og ben, noe 
som gir langt bedre kontroll, sier han. 

Behandlingen krever tett samarbeid 
mellom kirurg, ortopediingeniør, 
fysioterapeut og ergoterapeut. 

– Oppfølgingen er viktig, og ortopedi-
ingeniørene og terapeutene ser 
pasientene mer etter operasjonen enn 
vi gjør. Jeg har fått enorm respekt for 
ortopediingeniørene, deres kunnskap 
og teknikk. Og så er jeg veldig glad for 
at amputerte får livsvarig støtte fra NAV, 
legger hun til.

Ritchie poengterer viktigheten av tidlig 
kontakt med pasienten.

– Vi vil gjerne involveres allerede før 
amputasjon, slik at utgangspunktet blir 
best mulig. Osseointegrasjon er ikke en 
løsning for alle, men for mange av dem 
som oppfyller de strenge kriteriene kan 
resultatet bli bedre livskvalitet, sier han.

FAKTA:
	� Osseointegrasjon betyr at et implan-

tat av titan settes inn i benet og gror 
fast slik at protesen kan festes  
direkte til skjelettet uten bruk av 
hylse.

	� Gir ofte bedre stabilitet, kontroll,  
mindre friksjon mot hud, enklere 
på- og avkobling og økt følelse av 
underlaget gjennom protesen  
(osteopropesjon).

	� Krever god hygiene rundt hudgjen-
nomgangen og regelmessig oppfølg-
ing. Risiko kan være infeksjon og 
behov for ytterligere justeringer. 

	� Prinsippet ble oppdaget på 
1950–60-tallet i Sverige da professor 
Per-Ingvar Brånemark oppdaget at 
titan uventet grodde fast i benvev hos 
forsøksdyr.

	� Brånemark-teamet utviklet senere 
tannimplantater basert på prinsip-
pet. Metoden forandret tannmedisin 
globalt og dannet grunnlaget for 
videre bruk i rekonstruktiv kirurgi.

	� I 1990 utførte dr. Per-Ingvar Bråne-
mark og dr. Björn Rydevik verdens 
første operasjon der en pasient ble 
implantert med en transfemoral osse-
ointegrert protese i Gøteborg

	� OPRA-systemet (Osseointegrated 
Prostheses for the Rehabilitation of 
Amputees) er en av de mest etablerte 
metodene og brukes også i Norge. 
Systemet består av et titanimplantat 
i benkanalen og en ekstern adapter 
som protesen festes til.

	� Fordelene oppleves ofte størst ved 
lår- og overarmsamputasjoner, der 
protesebruk med tradisjonell hylse 
kan være krevende.

	� Prosedyren innebærer to operasjoner 
for underekstremiteter, samt gradvis 
belastning og lang opptrening for å 
oppnå styrke, balanse og funksjon.

	� Krever tett samarbeid mellom 
ortopedkirurg, ortopediingeniør og 
fysio-/ergoterapeut over tid.

◀  GROR FAST: Osseointegrasjon gir ofte bedre 
komfort og stabilitet for låramputerte.   
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Marian Veith kommer fra München, men 
vokste opp med snø, fjell og ski. Oldefaren 
var en av verdens første skiinstruktører, og 
familien hans har alltid vært mye i fjellet.

– Å stå på ski ligger i familiens DNA. Jeg 
begynte da jeg var tre, og som femåring 
kjørte jeg mitt første renn. Men som 
fjortenåring var jeg lei – jeg ville ikke høre 
på trenerne lenger, men bestemme selv. 
Da begynte jeg med frikjøring, forteller 
han.

Han bygde hopp, gjorde triks og 
baklengssaltoer, hoppet fra klipper og 
kjørte utenfor løypene. 

– Det var en frihet jeg ikke hadde kjent før 
– og det var til slutt også det som førte til 
ulykken, sier han.

FANGET I SKRED
4. februar 2022 var en klar vinterdag i 
Tyrol. Marian og vennen Dominik kjørte 
utenfor løypene i Lermoos, et område 
Marian kjente godt.

Frihet i fjellet
Et snøskred i Tyrol kostet Marian Veith (35) beinet, men ikke kjærligheten til  
fjellet. Etter amputasjonen vendte han tilbake til snøen – med en ny respekt for 
hvor fort livet kan endre seg.

Tekst: SISSEL FANTOFT  Foto: KURT GAASØ

– Jeg kjørte først, og så at snøen foran 
meg begynte å sprekke. Alt beveget seg, 
og jeg skjønte med én gang at jeg var i et 
skred, minnes han.

Veith ble revet med og kastet rundt i 
snømassene.

– Det føltes som å være i en vaskemaskin. 
Jeg klarte ikke puste, og til slutt kjente 
jeg en voldsom smerte i kneet, nesten 
som en eksplosjon. I det kaotiske 
øyeblikket husket jeg rådet om å gjøre 
svømmebevegelser for å komme mot 
overflaten. Jeg hadde ingen anelse om 
hvilken vei som var opp, men jeg var 
heldig og traff riktig, sier han.

Skredet fortsatte å dra ham med seg 
nedover før han traff et tre og ble liggende 
stille.

– Da jeg så til høyre, oppdaget jeg at 
foten var vridd nesten 180 grader. Jeg 
skjønte at beinet var brukket, men ikke 
hvor alvorlig det var, sier han.

Mobiltelefonen var knust, så han fikk ikke 
ringt etter hjelp. 

– Jeg ropte på Dominik uten å få svar og 
begynte å frykte det verste, men etter 
noen minutter hørte jeg at han ropte 
tilbake. Han hadde slått hodet og mistet 
bevisstheten, men var kommet til seg 
selv og klarte å varsle redningstjenesten, 
forteller Veith.

Helikopteret kunne ikke lande i det bratte 
terrenget, så legen ble vinsjet ned, festet 
ham til båre og heiste ham opp før de fløy 
til sykehuset.

TØFF BESLUTNING
Marian Veith lå i koma på sykehuset i et 
par dager. 

– Da jeg våknet, husket jeg alt som hadde 
skjedd. Jeg så ned på beina mine, fulle 
av metallskruer og plater, og klarte ikke 

å røre meg. Da legene kom, spurte jeg 
med én gang om de kunne redde beinet 
mitt. De ba meg ta det med ro og sa at 
de skulle gjøre sitt beste, men at det trolig 
ikke var mulig, forteller han.

Det ble starten på flere uker med 
usikkerhet. 

– Jeg hadde et åpent brudd i lårbeinet, 
en avrevet nerve og skade på en 
hovedpulsåre.

Jeg hadde mistet mye blod, og musklene 
i høyrebeinet fikk for lite oksygen. Gradvis 
døde de, og etter noen uker var det 
tydelig at for mange av musklene var 
ødelagt. Jeg så beinet forsvinne foran 
meg, sier han.

Etter tre og en halv uke tok han 
avgjørelsen om å amputere beinet.

– Det er den vanskeligste beslutningen 
jeg har tatt, men til slutt var det ikke mye 
igjen å redde, forteller han.

Veith ble værende på sykehuset i to 
måneder. Han begynte tidlig å spørre 
legene om han ville kunne stå på ski igjen. 
Svaret var nei.

– Da bestemte jeg meg for å bevise det 
motsatte. Venstrebeinet mitt var også 
alvorlig skadet, og legene advarte meg 
mot å presse kroppen for hardt, men jeg 
liker ikke å bli fortalt hva jeg ikke kan 
gjøre. Jeg begynte å trene, mot legens råd. 
Det viste seg å være riktig for meg, sier 
han.

Etter hvert rådet ortopeden ham til å 
prøve snowboard i stedet for ski, fordi det 
ville være mer skånsomt for kneet.

– Jeg hadde aldri kjørt snowboard før, 
men det viste seg å være et bedre 
alternativ for meg fra et medisinsk 
synspunkt. Det lar meg håndtere 
balansen og trykket mer effektivt med 
protesebenet mitt.

TILBAKE I BAKKEN
På Momentum-samlingen på Fornebu 
i mai ble Marian Veith kjent med Line 
Damgaard, som er ortopediingeniør 
i Nordic Ortopedica. Hun amputerte 
høyrebeinet som 18-åring etter en 
kreftdiagnose. Noen måneder senere dro 
hun på skihelg til Østerrike og lærte å 
stå på ett bein. Senere utdannet hun seg 
til skiinstruktør og har en lang karriere 
bak seg, blant annet som deltaker i 
Paralympics i Sotsji i 2014.

– Som transfemoral amputert med 
fulltidsjobb og høy aktivitet på fritiden, 
inkludert å ha min egen hest, stå på alpint 
og mye reising, vet jeg hvor krevende det 
er å bruke en protese. Den må fungere 
hele tiden! Det er ikke rom for feil, fordi 
hverdagen vår avhenger av det, sier hun.

Akkurat som Marian var Line fast bestemt 
på å fortsette med skikjøring etter 
amputasjonen.

– Noe av det første jeg spurte om etter 
amputasjonen var om jeg kunne stå på 
ski igjen, men fikk beskjed om at de var 
umulig. Da bestemte jeg meg for at det 
skulle jeg uansett, forteller hun.

Hun møter ofte pasienter som har fått 
beskjed om alt de ikke kan gjøre.

– Mange tror på det de får høre. Men så 
ser de andre som får det til, og skjønner 
at det faktisk er mulig. Når de oppdager 
at de klarer noe de trodde var utenfor 
rekkevidde, skjer det noe med hele 
holdningen deres. Det er inspirerende å 
se, sier hun.

Line kjenner seg godt igjen i Marians 
historie.

– Selv om amputasjonsforløpet er ulikt, 
delte vi begge det intense ønsket om å 
kunne stå på ski igjen, og nektet å godta 
legenes nei. Vi har faktisk snakket om 
å kjøre ski sammen i Norge en gang, 
forteller Line.

SKIFTER FORT
Marian jobber fortsatt som advokat, men 
livet har fått en annen retning.

– Før følte jeg meg usårbar. Nå vet jeg 
hvor fort alt kan snu. Jeg prøver å ikke 
irritere meg over småting lenger, sier han.

Mens han var i Oslo, benytte Marian 
sjansen til å dyrke en annen favoritthobby 
– skateboard.

– I går falt jeg og ødela favorittbuksene. 
Før ville det irritert meg i flere dager, men 
nå tenker jeg bare at det skjedde mens 
jeg gjorde noe jeg liker, og det er helt 
greit, sier han.

Ulykken har gjort Marian mer bevisst på 
hvor skjørt livet er.

– Jeg setter større pris på det jeg har, og 
lar meg ikke lenger plage av bagateller. 
Jeg prøver heller å bruke tiden på det som 
faktisk betyr noe, fastslår han.

FØR FØLTE JEG MEG 
USÅRBAR. NÅ VET JEG HVOR 
FORT ALT KAN SNU

RULLER VIDERE: Marian Veith driver aktivt med både skateboard, surfing og snowboard.

TROSSET LEGENE: Marian Veith fikk beskjed 
om at han aldri kunne stå på ski igjen.  
Han beviste at legene tok feil.

PÅ FORNEBU: Petter Thime i Momentums 
hovedstyre, tyske Marian Veith og ortopedi- 
ingeniør Line Damgaard delte historier på 
Momentumsamlingen i sommer. 
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Innovative protesehylser

På Momentum-samlingen på Fornebu i 
mai demonstrerte ortopediingeniør Filip 
Lindbjer fra Blatchford en ny metode 
for gipsavstøpning som gir jevnt trykk 
over hele stumpen og bedre komfort for 
brukeren.

– Vi har prøvd ut en ny gipsteknikk en 
stund nå. Vi bruker en kombinasjon 
av materialer og prinsipper fra våre 
programmer, og gjør avstøpningen med 
full vektbæring, forklarer Lindbjer.

Prinsippet er enkelt: Hylsen skal fange 
stumpens form mens brukeren legger sin 
fulle vekt på protesen. 

– Vi tar hensyn til stumpens anatomiske 
strukturer, blant annet muskler, sener og 
bein, ved å bruke mekanisk trykk fra vann. 
Dette sikrer at kraften fordeles jevnt over 
hele stumpen, gir større overflatekontakt 
og teoretisk bedre komfort, sier Lindbjer.

I praksis betyr dette at brukeren kan stå 
på protesen under avstøpningen, noe 

som gir et mer realistisk bilde av hvordan 
hylsen vil oppleves i daglig bruk. 

– Teknikken gjør det også enklere å oppnå 
en balansert fordeling av trykket, som kan 
forebygge ubehag og trykksår, samtidig 
som den gir et presist grunnlag for videre 
tilpasning, opplyser han.

JEVNT TRYKK
Romedis GmbH er verdensledende innen 
hydrostatisk avstøpning for proteseskafter. 

Tekst: SISSEL FANTOFT  Foto: KURT GAASØ

En ny metode for hydrostatisk avstøpning gjør det mulig å lage protesehylser med 
jevnt trykk, bedre passform og økt komfort, og gir brukere større frihet og trygghet 
i daglig aktivitet.

JEVNT TRYKK: En ny gipsteknikk med full vektbæring gir protesehylser med bedre komfort.

EKSPERT: Ortopediingeniør Filip Lindbjer i Blatchford. Foto: Blatchford

– Metoden gjør det mulig å lage hylser 
med jevnt trykk og full vektbæring, noe 
som gir bedre passform, komfort og 
stabilitet for brukeren. Hensikten er å 
gi mennesker med amputasjon større 
mobilitet og selvstendighet i hverdagen, 
sier Lindbjer.

På samlingen var leggamputerte Jan 
Svello med som «forsøksperson».

– Jeg sto på ett bein, og det føltes 
annerledes enn en tradisjonell gips. 
Det var litt varmt, men ikke ubehagelig. 
Jeg kunne merke at trykket var jevnt og 
stabilt, og etter fem minutter var hylsen 
ferdig herdet til testform, sier Svello.

Lindbjer forklarer at prosessen gir en 
testhylse på to til tre timer, som kan 
brukes til å justere og optimalisere 
passform før den endelige hylsen 
produseres.

– Det fine med denne metoden er at 
resultatet blir repeterbart. Uansett hvem 
som utfører avstøpningen, får man 
samme hylseform, sier han.

– Det var overraskende hvor raskt jeg 
kunne stå med full vektbæring. Det føltes 
trygt, og jeg kunne se hvordan formen til 
hylsen tilpasset seg stumpen min, tilføyer 
Svello.

STØRRE FRIHET
Romedis-systemet benytter hydrostatisk 
trykk, altså vann, for å forme hylsen. 
Vannet skaper et konstant, jevnt trykk 

over hele overflaten av stumpen, noe som 
gir en presis formgjengivelse.

– Vanntrykket er mer pålitelig enn luft 
eller andre metoder. Vi kan dermed fange 
den nøyaktige formen på stumpen med 
full vekt, og brukeren får en hylse som 
er både stabil og komfortabel, forklarer 
Lindbjer.

Han påpeker også at metoden reduserer 
behovet for manuell tilpasning og 
håndverk.

– Du trenger ikke å tenke på individuelle 
strukturer manuelt – trykket fordeles 
mekanisk. Dette gjør prosessen mer 
standardisert og kostnadseffektiv, 
poengterer han.

- Teknologi og håndverk hånd i hånd

Alle er unike.
Vårt mål er å forbedre livskvaliteten til alle våre 
pasienter. Tett samarbeid mellom deg som pasient, 
våre ortopediingeniører og teknikere gir de beste 
resultatene. 

BT Ortopedi AS, tidligere Buskerud Teknisk Ortopedi AS
Telefon: 32 80 93 93  |  E-post: post@bto.no | www.bto.no
Drammen – Hønefoss – Notodden – Kongsberg – Ål

 Vi har 
kapasitet 
og kort 

ventetid!
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FRI UTFOLDELSE 
er vår spesialitet
Norsk Teknisk Ortopedi tenker framover. Vi vil være i forkant 
av kroppens utvikling og skal være klare den dagen nye behov 
melder seg. Målet er at brukere skal vokse og utvikle seg med 
sine hjelpemidler. Med stadig bedre teknikk og fokus på hver 
enkelts personlige behov ønsker vi å gjøre hverdagen best 
mulig for våre brukere. Vi vet mulighetene og har  
løsningene som gir en god funksjon.

Norsk Teknisk Ortopedi AS 
Vikavegen 17, 2312 Ottestad 
Tlf: 62 57 44 44 
nto@ortonor.no 
www.ortonor.no

TOV tilbyr individuelt tilpassede hjelpemidler.
Benproteser
Armproteser
Ortoser
Ortopedisk fottøy

Trøndelag Ortopediske Verksted | Trondheim | Ålesund | Namsos | Levanger | Orkdal 
Telefon: 73 84 56 30 | E-post: post@tov.no

Frihet til bevegelse 
og til i større grad å 
kunne bestemme 
over eget liv.

SOPHIES MINDE ORTOPEDI AS er totalleverandør 
av ortopediske hjelpemidler, og tar i mot 
pasienter fra hele landet.                                                              sophiesminde.no

ForMotion Ortopedi (tidl. OCH Ortopedi) tilbyr  
skreddersydde løsninger med høy kvalitet og  
ekspertise, tilpasset til dine individuelle behov.  
Som del av en global organisasjon siden 2014, har  
vi styrket vår faglige kompetanse og tilgang til et  
bredt nettverk av eksperter. Den 1. februar 2025  
skifter vi offisielt navn til ForMotion Ortopedi, en  
del av vår strategi for å heve kvaliteten på våre  
tjenester ytterligere.

 ForMotion Ortopedi har fokus på dine individuelle  
behov og skreddersydde løsninger av høy kvalitet.  
Vi har et sterkt globalt nettverk av eksperter som  
gir oss en bred kompetanse innen ortopedtekniske  
løsninger.   

Vår forpliktelese til kontinuerlig utvikling og inno- 
vasjon sikrer at vi alltid tilbyr de beste tjenestene  
til våre pasienter. Les mer på : www.formotion.no

Skreddersydde Løsninger 
av høy kvalitet
 – ForMotion Ortopedi

FREDRIKSTAD: Farmannsgate 13 b, Fredrikstad. TLF.: 69 30 17 70. 
LILLEHAMMER: Storgata 170-172, Lillehammer. TLF.: 61 24 73 30. 
GJØVIK: Kyrre Grepps Gate 11, Gjøvik. TLF.: 61 24 73 30. 
TROMSØ: Nerstranda 9, Tromsø. TLF.: 77 60 08 10. 
SARPSBORG: Tuneveien 89, Grålum. TLF.: 69 30 17 70. 
HELSFYR: Innspurten 9, Oslo. TLF.: 23 28 82 00. 
LYSAKER: Lysaker Torg 35, Lysaker. TLF.: 23 28 82 00
ÅLESUND: Ystenesgata 6B, Ålesund. TLF.: 70 14 50 40.

OCH Ortopedi blir ForMotion Ortopedi

De amputasjonsnivåene Lindbjer kan utføre denne 
metoden på, er alle underbensamputasjoner fra lår og 
nedover: Symes, legg, kneeksartikulasjon og lår.

– Vi kan lage avstøpninger som gir full støtte, og samtidig 
tilpasse hylsen med ulike linere og oppheng etter brukerens 
behov, sier Lindbjer.

Han legger vekt på at systemet ikke låser brukeren til én 
løsning.

– Valget av liner, hylse eller oppheng er fleksibelt. Det 
viktigste er at formen fanges under full vektbæring, og så 
kan resten tilpasses individuelt, presiserer han.

SVELLO OPPSUMMERER ERFARINGEN:
– Det er et utrolig bra system for å få en god passform. 
Jeg kunne stå og teste hylsen med en gang, og jeg kunne 
merke hvordan formen fulgte stumpen. Det ga en helt ny 
opplevelse av stabilitet og komfort.

Med denne metoden kan brukere få en mer naturlig og 
sikker følelse når de står, går eller trener med protesen. 

– Det åpner for mer aktive hverdager med færre problemer 
knyttet til dårlig passform og ujevnt trykk, og gir større frihet 
og trygghet i daglige aktiviteter, påpeker Lindbjer.

NY TEKNIKK: Filip Lindbjer demonstrerer hvordan den nye  
hylsetypen lages med gipsavstøpning på Jan Svello.

DET ER ET UTROLIG 
BRA SYSTEM FOR Å FÅ EN 
GOD PASSFORM.
JAN SVELLO
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MØT ET MEDLEMMØT ET MEDLEM

Når systemet sviker
Et fall fra en stige endret livet til Finn Åge Olsen (64), etter at et enkelt ankelbrudd 
endte med amputasjon. I dag advarer han mot legen som utførte operasjonen, som 
etter at han mistet autorisasjonen i Norge fortsatt praktiserer i Tyskland.
Tekst: SISSEL FANTOFT  Foto: ANNE SMITH/ZDF 

Da Finn Åge Olsen falt ned fra en stige 
hjemme i Lyngdal høsten 2017, regnet han 
med noen måneder på krykker. I stedet 
ble livet hans totalt endret.

– Jeg brakk bare ankelen. Det skulle vært 
en enkel sak, sier han.

Før ulykken hadde Finn Åge et variert 
arbeidsliv. Han beskriver seg selv som 
praktisk anlagt og vant til fysisk arbeid, 
med erfaring både på verft og offshore.

– Jeg er en potet som har jobbet med litt 
av hvert. Det jeg likte best, var å bruke 
hendene og se resultatet av arbeidet, sier 
han.

Heldigvis var sønnen til stede da han falt 
fra stigen mens han arbeidet på taket. 
Finn Åge ble fraktet til Sørlandet sykehus 
i Flekkefjord og operert av legen Jerlan 
Omarchanov.

– Det som skulle vært en rutine-
behandling, utviklet seg til en omfattende 
skade med infeksjon og til slutt amputasjon. 
Det var et brudd som skulle vært skrudd 
sammen og fått gro. Hadde de gjort det 
riktig fra starten, ville jeg hatt foten min  
i dag, sier han.

ALVORLIG AVVIK
Etter operasjonen ble Finn Åge sendt 
fram og tilbake til sykehuset i drosje med 
vakuumpumpe på såret, uten at tilstanden 
ble bedre.

– Jeg begynte å mistenke at noe var galt, 
men det var stadig «kom tilbake om noen 
dager». Det gikk måneder uten bedring, 
forteller han.

Da tilstanden forverret seg, ble han 

hasteinnlagt i Kristiansand, hvor han ble 
operert flere ganger.

– Jeg husker lite fra den første uken. De 
fant stafylokokker i blodet og det kunne 
gått veldig galt, sier han.

I 2018 måtte foten amputeres. Helse-
tilsynet konkluderte at behandlingen brøt 
med medisinske standarder og var et 
alvorlig avvik fra god praksis.

Etter amputasjonen fikk Olsen 
rehabilitering på Kongsgård. Derfra 
tok han kontakt med fylkeslegen og 
statsforvalteren. 

– Da oppdaget jeg at journalen min var 
svært mangelfull – nesten ingenting 
stemte. Mange av turene mine til sårstell 
var ikke dokumentert. Jeg måtte hente 
inn dokumentasjon fra Pasientreiser for 
å bevise at jeg hadde vært på sykehuset, 
sier han.

Samtidig oppdaget han at flere pasienter 
hadde klaget på samme lege i Flekkefjord.

– Varsler var lagt i skuffer eller makulert. 
Det var mange som visste, men ingenting 
ble gjort.

SYSTEMSVIKT 
Jerlan Omarchanov er utdannet 
traumlelege ved en krigsskole i 
Kasakhstan. Han har hatt stillinger 
som kirurg ved flere sykehus i Norge 
og Tyskland. Fra 2008 har han operert 
ved Sørlandet sykehus Flekkefjord, 
uten kvalifikasjoner som ortoped. Til 
tross for dette fikk han utføre avanserte 
operasjoner, blant annet rekonstruksjoner 
som burde vært gjort ved større 
spesialistsentre.

Etter en rekke klager slo fylkeslegen 
alarm i 2018.

– Prosessen tok utrolig lang tid. Både 
fylkeslegen, politiet og Helsetilsynet 
foretok egne undersøkelser. Først i 2021 
ble han fratatt autorisasjonen i Norge, 
forteller Finn Åge.

han ble kontaktet av rundt 400 pasienter 
som mente de var feilbehandlet av 
samme lege.

Mange anmeldte Omarchanov, men 
de fleste sakene ble henlagt fordi 
feilbehandlingen var foreldet.

– Jeg ble litt talsperson for dem. Mange 
orket ikke å ta kampen alene, sier han.HAVETS MANN: Finn Åge Olsen har alltid vært  

glad i å være på sjøen. 

DET VAR MANGE SOM 
VISSTE, MEN INGENTING  
BLE GJORT

TALSMANN: Finn Åge har kjempet for rettighetene til alle dem som ble feilbehandlet av den  
skandaliserte legen.

Han fikk til slutt pasientskadeerstatning 
på 575.000 kroner.

– En skammelig sum for et ødelagt liv. 
Men det verste er at ingen ble holdt 
ansvarlig. Systemet sviktet fullstendig.

STRENGERE KONTROLL
Etter å ha mistet autorisasjonen i Norge, 
flyttet Omarchanov til Tyskland og 
fikk jobb ved et sykehus der. Finn Åge 
peker på svakheter i det europeiske 
varslingssystemet.

– Det hjelper lite med et slikt system når 
det ikke blir brukt. Det er tragisk at leger 
som mister autorisasjonen i ett land, kan 
fortsette å praktisere i et annet, presiserer 
han.
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AeroFit®

Pustende innovasjon for sunn hud

Hos Össur er vi dedikert til å skape innovative 
løsninger som forbedrer livet til protesebrukere. 

AeroFit-systemet er et uttrykk for dette 
engasjementet ved å tilby en helhetlig løsning på 
utfordringen med fuktoppbygging inne i lineren.

I høst fikk Finn Åge besøk av et tysk 
TV-team som lager en dokumentar om 
Omarchanov. Teamet fulgte ham i flere 
dager hjemme i Lyngdal.

– Jeg håper dette kan bidra til større 
åpenhet og strengere kontroll med 
helsepersonell som er fratatt retten til å 
praktisere, sier han.

DELER ERFARINGER 
På grunn av smerter og redusert funksjon 
ble det umulig for Finn Åge å fortsette å 
jobbe. I dag er han 100 prosent ufør.

– Fantomsmerter gjør nettene vanskelige. 
Omfanget varierer, men søvnen blir ofte 
fragmentert. Likevel forsøker jeg å ha en 
aktiv hverdag. Jeg bruker protese, men 
må begrense bruken for å unngå smerter, 
sier han.

Han har voksne barn, tre barnebarn og 
tre bonusbarnebarn.

– Å ha dem i nærheten betyr mye. Jeg 
er glad i å være på sjøen, og er ute med 
båten så ofte jeg kan, sier han.

Under rehabiliteringen på Kongsgård 
fikk han besøk av en likeperson 
fra Momentum.

– Det var nyttig å snakke med noen 
med lignende erfaringer. Derfor ble jeg 
senere selv likeperson, og det siste året 
har jeg vært leder i region Sør-Vest. 
Engasjementet gir energi, selv om det 
krever mye, sier han.

– Det hjelper å dele erfaringer, stille 
spørsmål og høre hvordan andre har løst 
utfordringer. Jeg forsøker å fokusere på det 
som fungerer. Jeg vil ikke bruke livet mitt 
på å være bitter, det går bare utover meg 
selv. Jeg kan ikke få foten tilbake, men hvis 
jeg gjennom å fortelle min historie kan 
hindre at andre havner i samme situasjon, 
er det verdt det, legger han til. 

Drevelinortopedi

Bestill din time 

Møt ditt lokale proteseteam
"Det har blitt ett nytt liv for meg etter 48

år med protese"

Team  Bergen Team  Kristiansand

Bergen
Tlf: 55 20 64 60

post@drevelin.no
drevelin.no

på  drevelin.no eller kontakt en av våre avdelinger direkte

Kristiansand
Tlf: 40 00 48 08

drevelin@drevelinsor.no
drevelin.no

Drevelinsor

Team  Haugesund

Haugesund
Tlf: 55 20 64 60

haugesund@drevelin.no
drevelin.no

BLE UFØR: Feil behandling gjorde att Finn Åge 
Olsen mistet beinet. Smerter og redusert funk-
sjon gjorde det umulig å fortsette i jobben.
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SAMMEN I STYRET: Lise og Maren Raiby sitter begge i Momentums hovedstyre. Maren er også leder i region Øst. 
Hennes sønn Lukas er ofte med mamma og mormor på samlinger i Momentum-regi.

To generasjoner  
– ett engasjement
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Drevelinortopedi

Bestill din time 

Møt ditt lokale proteseteam
"Det har blitt ett nytt liv for meg etter 48

år med protese"

Team  Bergen Team  Kristiansand

Bergen
Tlf: 55 20 64 60

post@drevelin.no
drevelin.no

på  drevelin.no eller kontakt en av våre avdelinger direkte

Kristiansand
Tlf: 40 00 48 08

drevelin@drevelinsor.no
drevelin.no

Drevelinsor

Team  Haugesund

Haugesund
Tlf: 55 20 64 60

haugesund@drevelin.no
drevelin.no

FOR MEG ER 
DET VIKTIG Å 

VÆRE MED OG BYGGE 
EN ORGANISASJON SOM 
ROMMER FLERE.
MAREN RAIBY

TETTE BÅND: Mamma Maren Lukas (3) og mormor Lise Raiby 
var på plass under Momentumsamlingen på Fornebu.

Tekst: SISSEL FANTOFT  Foto: KURT GAASØ 

Da Lise (57) og Maren Raiby (32) ble valgt inn i styret i Momentum høsten 2024, 
var det med hver sin erfaringsbakgrunn – men med et felles ønske om å bidra. 
Maren er selv amputert og nestleder i hovedstyret, mens Lise har vært pårørende 
gjennom store deler av datterens liv.

– Det var litt rart i starten, særlig når jeg 
sa «mamma» i styresammenheng. Nå har 
vi blitt enige om at det går helt fint, sier 
Maren.

– Vi har snakket om å holde rollene 
tydelige. Som styremedlemmer må vi 
kunne gi hverandre tilbakemeldinger som 
vi gjør med andre i styret, tilføyer Lise.

Begge bor på Romerike i Akershus, og 
Marens tre år gamle sønn Lukas er ofte 
med mamma og mormor på møter og 
arrangementer.

Maren ble amputert i 2020 og har vært 
medlem i Momentum siden. I dag er 
hun nestleder i hovedstyret og leder for 
Region Øst.

– Jeg er opptatt av at vi skal få flere yngre 
medlemmer. Folk er i ulike livsfaser, og 
vi må tilrettelegge for det både når det 
gjelder likepersonarbeid og aktiviteter, 
sier hun.

For henne handler det også om 
gjenkjennelse.

– Mange ønsker en likeperson på omtrent 
samme alder. Og yngre vil ofte ha med 
barn, samboer eller ektefelle. Det er viktig 
at også vi har tillitsvalgte som kjenner den 
livssituasjonen, understreker hun.

FLERE MØTEPLASSER
Da Maren var to og et halvt år våknet hun 
med smerter i beinet. I løpet av dagen ble 
hun lam. Hun ble utredet for polio og flere 
andre sykdommer, men det kom aldri et 
sikkert svar.

– Som mamma var jeg tett på hele veien. 
Likevel var det ingen som snakket om at 
jeg var pårørende, sier Lise.

Det gikk over 20 år før hun fikk spørsmål 
om hvordan hun selv hadde hatt det.

– Da faren min var syk, spurte noen: 
«Hvordan har dette vært for deg?» Da ble 

jeg overrasket over at mine følelser også 
telte. Det finnes sosionomer på sykehus, 
men vi traff én, én gang – og det tok ti år. 
Jeg tenker at noen burde ha snakket med 
oss som foreldre, påpeker hun.

Gjennom samlinger i Momentum møtte 
hun andre pårørende og innså behovet 
for mer systematisk arbeid. I dag sitter 
hun i hovedstyret og i en arbeidsgruppe 
som jobber med pårørendearbeid.

– Vi skal ikke bare si at vi har fokus på 
pårørende. Vi må vise det i praksis. Vi 
har laget informasjonsmateriell, hatt 
eget foredrag for pårørende på samling, 
og jobber for at pårørende alltid skal 
være med i planleggingen. Målet er flere 
møteplasser og et mer aktivt nettverk, 
forteller hun.

UTFYLLER HVERANDRE
For Maren ble amputasjonen en ny 
hverdag, og kort tid etter ble hun også 
mamma. Det var et stort ønske for henne 
og samboeren Henrik, men krevde mye 
planlegging og improvisasjon. 

– De første månedene var preget av 
kolikk og krevende netter, samtidig som 
protesene ikke satt godt fordi beinet var 
hovent. Fantomsmertene var sterke, og 
det å bære Lukas i flere timer, med krykke 
i den ene hånden, tok på, forteller hun.

Vinterturer med barnevogn ble også en 
utfordring – snøkanter som andre kan 
trille over uten å tenke, ble tunge barrierer 
når hun måtte balansere på ett bein. 
Likevel opplevde hun raskt at sønnen fant 
sine egne måter å tilpasse seg på. 

– Han lærte tidlig å vente når jeg måtte få 
på meg protesen, sier hun.

Selv om det var tøft, har Maren aldri 
angret et sekund på valget om å bli 
mamma. Hun oppfordrer andre i samme 
situasjon til å lage en plan, be om hjelp og 
bruke ressursene rundt seg. 

– Det finnes lite kunnskap om temaet i 
helsevesenet, og jeg brukte mye tid på 
ulike nettfora for å finne løsninger og 
praktiske tips som fungerte i hverdagen. 
Som styremedlem i Momentum ønsker 
jeg å bidra til at andre amputerte som 
ønsker å få barn kan dra nytte av mine 
erfaringer, sier hun.

Maren har levd hele livet med smerter, 
behandlinger og til slutt amputasjon. Lise 
har stått ved siden av som støtte – og 
som en del av situasjonen.

– Du går gjennom ditt eget løp som 
pårørende. Du står ikke i det selv, men du 
skal være støtte hele tiden, sier Lise.

At begge nå bidrar i Momentum, opplever 
de som meningsfullt.

– Vi kan utfylle hverandre – Maren har 
erfaringen som amputert, og jeg har 
perspektivet som pårørende, sier Lise.

– For meg er det viktig å være med og 
bygge en organisasjon som rommer flere. 
Det håper jeg at vi kan bidra til, istemmer 
Maren.
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Regionleder 
Maren Kathrine Raiby  
mkr@momentum.nu
T: +47 40 46 36 13

Likepersonkontakt 
Roar Olafsen 
roar.olafsen@momentum.nu
T: +47 93 69 73 30

Regionleder 
Michel Horacsek 
mh@momentum.nu 
T: +47 48 89 94 00

Regionleder 
Finn Åge Olsen 
fo@momentum.nu 
T: +47 92 82 00 53

Likepersonkontakt 
Ole Martin Tveter 
omt@momentum.nu 
T: +47 45 47 09 70

Likepersonkontakt 
Terje Tobias Finsåsdal 
ttf@momentum.nu 
T: +47 91 59 54 66 

MOMENTUMPRISUTVALGET:  
Ta kontakt med adm. Forslag sendes: info@momentum.nu

INNLANDET
Hedmark og Oppland

INNLANDET
Hedmark og Oppland

SØR-VEST
Rogaland og Agder

SØR-VEST
Rogaland og Agder

Regionleder 
Joakim Øren Paulsen 
jp@momentum.nu 
T: +47 90 84 29 07

Pårørendekontakt 
Anne-Lise Sundbø 
as@momentum.nu 
T: +47 99 79 53 51

MIDT-NORGE 
Trøndelag, Møre og Romsdal

Regionleder
Therese Liden
 tl@moentum.nu 

Coach-koordinator
Robert Lång
robert.lang@momentum.nu
T: +46 707 43 05 71

SVERIGE SVERIGE

ØST 
Oslo, Akershus og Østfold

ØST 
Oslo, Akershus og Østfold

Momentum landet rundt. Vi er til for deg og dine. Ta kontakt!

Maren Kathrine RaibyCatrin Alhaug

HOVEDSTYRET I MOMENTUM

Petter Thime

Regionleder 
Merete Linde-Nielsen 
mln@momentum.nu 
T: +47 90 41 07 13

Regionleder 
Anniken Jahnsen Kvaal 
ak@momentum.nu 
T: +47 95 80 58 42

Likepersonkontakt 
Morten Furre 
mf@momentum.nu 
T: +47 91 56 89 62

SØR-ØST 
Buskerud, Telemark og 
Vestfold

Likepersonskontakt  
Sverre W. Øverland 
so@momentum.nu 
T: +47 98 42 26 09

SØR-ØST 
Buskerud, Telemark og 
Vestfold

VEST
Hordaland, Sogn og 
Fjordane

VEST
Hordaland, Sogn og 
Fjordane

Likepersonskontakt 
Sven Erik Almaas 
sea@momentum.nu 
T: +47 91 17 91 60

MIDT-NORGE 
Trøndelag, Møre og Romsdal

MIDT-NORGE 
Trøndelag, Møre og Romsdal

Regionleder 
Frans Torbjørnsen 
ft@momentum.nu 
T: +47 99 26 29 55

NORD 
Nordland og Troms og 
Finnmark

Styremedlem og 
Likepersonkontakt 
Martin Hartløff 
mha@momentum.nu 
T: +47 90 12 00 25

NORD 
Nordland og Troms og 
Finnmark

Grete Flattun

Kenneth Heggdal Liv Karin SøstuenMichel Horacsek

Celine S. Halvorsrud Lise Raiby

Nestleder
mkr@momentum.nu
T: +47 40 46 36 13

Leder
ca@momentum.nu
T: +47 97 78 01 87

Styremedlem
gf@momentum.nu
T: +47 41 68 44 16

Varamedlem
keh@momentum.nu
T: +47 40 28 54 90

Adm. sekretær
info@momentum.nu
T: +47 40 00 43 60

Varamedlem
mh@momentum.nu
T: +47 48 89 94 00

I permisjon. Styremedlem
lr@momentum.nu
T: +47 40 45 49 78

Styremedlem
pt@momentum.nu
T: +47 90 01 90 95

Intuy ® Kne

Et motorisert Protesekneledd,  
som aktivt assisterer hvert trinn.

Reboocon Bionics B.V. er et innovativt, høyteknologisk 
selskap basert i Delft, Nederland. Vi bruker vår bane-
brytende robotteknologi for å gjenopprette evnene og 
øke menneskehetens styrke. Vårt forsøk på å forbedre 
livskvaliteten startet i 2016 og vi vil aldri stoppe.

Jeg kan gå lenger! Ryggen min gjør ikke 
vondt lenger!

Jeg føler meg mer 
selvsikker!

www.ortopartner.no
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Skann koden for 
mer informasjon.

#WeEmpowerPeople 
www.ottobock.no

• Jevn overrulling
• Energieffektiv gange
• Tilpasning til ujevnt underlag

Taleo Family. 

Skann og les mer:

Returadresse:
Momentum
pb. 49 Skøyen
0212 Oslo


